

**Я. М. Маматова**

*Национальный университет  
Узбекистана  
имени Мирзо Улугбека*

## **ТЕМА НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН В ИНТЕРНЕТ-СМИ УЗБЕКИСТАНА: СОДЕРЖАНИЕ, ФОРМЫ И ИНСТРУМЕНТЫ РЕПРЕЗЕНТАЦИИ**

### **Аннотация**

В условиях пандемии и постпандемийное время в медиапространстве Узбекистана резко увеличился поток информации о насилии в отношении женщин и девочек, о случаях фемицида и сексуальном насилии. Теория вопроса развернуто исследуется учеными практически всех стран СНГ. Большая часть научных разработок осуществлена в РФ. В Узбекистане по теме освещения данной проблематики в массмедиа исследований пока немного, но и в них, в основном, рассмотрены гендерные стереотипы, аспект насилия в процессах миграции и трафиккинга.

В фарватере освещения проблематики насилия сегодня в Узбекистане идут интернет-издания специализированного и универсального профиля, накопившие определенный опыт. В силу чего актуализируется необходимость научно-теоретического осмысления форм, приёмов и инструментов освещения данной темы в интернет-изданиях республики.

**Ключевые слова:** интернет-издание, дата, дата-инструменты, жанр, контент, насилие, сексуальное насилие, открытые данные, формат.

### **Постановка проблемы**

Насилие в отношении женщин как глобальная тенденция усилилась в условиях пандемии. В интернет-СМИ и социальных сетях Узбекистана резко увеличилось количество сообщений о трагических инцидентах, жертвами которых стали женщины и девочки. В постпандемийное же время информационные потоки о суицидах среди женщин на почве бытового насилия, об актах фемицида, педофилии в отношении девочек трансформировались

в атрибут медиапространства. Только за 1–8 апреля текущего года, как сообщает интернет-издание Gazeta.uz, стало известно о нескольких случаях сексуального насилия над несовершеннолетними. Так, в Хорезмской области воспитанниц семейного детского дома принуждали к половой связи с чиновниками, ещё 11 человек подозреваются в изнасиловании 15-летней девочки. Приёмный отец в Кашкадарье изнасиловал 13-летнюю девочку. В силу этого актуализируется необходимость научно-теоретического осмысления форм, приёмов и инструментов освещения данной темы в интернет-СМИ республики.

### **Обзор литературы по теме**

Вопросы освещения гендерного насилия в СМИ в пространстве СНГ активно исследуются практически повсеместно. Подобные исследования, пусть пока немного, но проводятся и в Узбекистане. Так, российскими учеными Н. Ажгихиной, Е. Вартановой, Р. Бельмонт, Е. С. Голоусовой, Ю. А. Горностаевой, М. Негри, Е. В. Никитиной, Ю. В. Сергаевой, М. В. Симоновой, А. Кулагиной и многими другими рассмотрены вопросы виктимблейминга, особенности конструирования образа женщины — жертвы гендерного насилия, гендерные стереотипы в СМИ, опыт итальянских, колумбийских журналистов в данном направлении, лингвистические аспекты деятельности медиа.

Белорусские, таджикские и казахские исследователи изучили гендерные стереотипы, особенности интерпретации в национальной прессе вопросов домашнего насилия. В Кыргызской Республике проводились исследования по освещению в СМИ причин многочисленных актов фемцида в условиях пандемии. Из узбекистанских исследований можно отметить работу М. Миролимовой и Н. Степановой (2007), которые изучили формы и направления освещения в центральных СМИ гендерного вопроса. В. Б. Дускараев (2009) подробно рассмотрел историю освещения «женского вопроса» в джадидских изданиях (в них продвигались идеи светского просвещения, организации новометодных школ, национальной независимости) начала XX века. Молодые исследователи Г. В. Закирова (2020), М. А. Бозорова (2020), Н. Захитова (2022) изучили проблематику и особенности освещения в массмедиа вопросов повышения социально-политической активности женщин, вопросы гендерного насилия в отношении жертв траффикинга и миграции.

### **Описание методики исследования**

Цель настоящего исследования состоит в изучении форм, методов и инструментов освещения вопросов насилия в отношении

женщин в ведущих интернет-изданиях Узбекистана. В рамках исследования была поставлена задачи: 1) выявить основные направления освещения темы насилия; 2) определить основные жанры и форматы репрезентации данной проблематики; 3) описать инструменты эффективности медиаконтента. В ходе исследования были применены методы контент-анализа, логико-смыслового и сравнительного анализа, наблюдения. Эмпирическую базу работы составил контент интернет-ресурсов Anxor.uz, Gazeta.uz, Nemolchi.uz, Podrobno.uz, Kun.uz, Daryo.uz и др.

### **Анализ материала**

На июнь 2022 года в Узбекистане функционировало 677 ресурсов, зарегистрированных в качестве интернет-СМИ. Однако, по оценкам специалистов Общенационального движения «Юксалиш», лишь 15 из них имеют значительное влияние на аудиторию и формируют общественное мнение. В узбекоязычном сегменте лидируют Kun.uz, Daryo.uz, Qalampir.uz, Rost24.uz. В русскоязычном — Gazeta.uz, Podrobno.uz, Uznews.uz, Anxor.uz, Nova24.uz, веб-версия газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока» Yuz.uz. Интернет-СМИ «имеют большой потенциал для того, чтобы играть ведущую роль в изменении представлений о домашнем насилии, что, в свою очередь, поможет стимулировать социальные перемены» [6].

Важным достижением Узбекистана можно назвать функционирование информационного проекта Nemolchi.uz, созданного в 2017 году. Главной своей миссией инициаторы проекта считают противодействие насилию всех видов через просвещение, повышение осведомленности населения об этой проблеме, предоставления слова жертвам насилия.

Создатели Nemolchi.uz стремятся влиять и на политические решения в сфере защиты прав девочек и женщин, усиливать соблюдение законов и повышать ответственность властей. В этом смысле сотрудники Nemolchi.uz принимали самое активное участие в иницировании и принятии 2 сентября 2019 года законов «О защите женщин от притеснения и насилия», «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин». Активисты проекта в течение последнего года принимали самое активное участие в разработке поправок и принятии 6 апреля 2023 года закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы надежной защиты прав, свобод и законных интересов женщин и детей». Данным законом впервые вводятся в практику конкретные меры

административной и уголовной ответственности за семейное (бытовое) насилие. К лицам, совершившим сексуальное насилие, в том числе в отношении несовершеннолетних, не могут применяться досрочное условное освобождение от наказания или замена наказания более мягким. Устанавливается ответственность за домогательства и преследования женщин, запрет на работу с детьми лиц, совершивших сексуальное насилие в отношении несовершеннолетних.

В рубриках «Истории», «Спецпроекты», «Статистика», «Полезные советы», «Помощь», «Библиотека» ресурса читатели могут найти полезную информацию, профессиональную консультацию психологов, узнать о формах и методах противодействия насилию. Жертвы гендерного насилия могут рассказать свои истории анонимно и получить психологическую поддержку в любом уголке страны через бесплатную горячую линию и контакты специалистов ННО, психологов, врачей, юристов.

На платформе Nemolchi.uz осуществляется спецпроект «Сексуализированное насилие», в рамках которого представляются истории девочек и женщин, подвергшихся данному виду насилия, правовая-просветительская информация, детали судебных процессов, аналитические и расследовательские материалы, тесты. К примеру, проблемная статья «Маленькие цифры — большие проблемы: почему низкая официальная статистика изнасилований в Узбекистане — это плохо?» за 17 августа 2022 года раскрывает сущность, тенденции, факторы и причины низких показателей гендерной статистики по количеству изнасилований.

Исследуя причины низкой статистики, автор приходит к выводу, что жертвы насилия не верят в эффективность подачи заявления в органы власти, потому что немало случаев, когда насильник получал несоизмеренное наказание или не получал его вовсе. Кроме того, культура стыда в обществе принуждает их молчать из-за страха опозорить семью или не построить личную жизнь. Жертвы насилия не доводят дело до суда, забирая заявление из правоохранительных органов, потому что их примирили с насильником, а часто и вовсе готовятся к свадьбе с ним. Визуальными компонентами в статье послужили цветные столбчатые, линейные диаграммы и сравнительная таблица, в которых приведена гендерная статистика изнасилований по республике, по отдельным странам и в сравнении с отдельными странами. По сути, обращение к открытым данным статистической службы страны и к международным источникам позволило автору

применить дата-инструменты.

Интернет-издание Anxog.uz за последние 8 лет опубликовало порядка 116 материалов проблемно-аналитического характера. В них раскрыты сущность виды, причины насилия, его психологические последствия у женщин и детей, а также то, какую помощь следует оказывать в ситуациях насилия в семье. К примеру, в статье «Об агрессии и насилии в семье» (27.11.2017) изложены размышления начальника следственного отдела ОВД города Алмалыка Д. Убайдуллаева: «За годы работы в милиции много раз задавал мужчинам вопрос: „Почему вы так сделали?“. Ответы были разные, но во всех отражаются ошибки в воспитании, издержки прошлого, уверенность в безнаказанности». В редакционном комментарии отмечено, что среди причин насилия в большинстве случаев называются отсутствие взаимопонимания между мужем и женой, терпимость женщин к насилию. Здесь же напоминает, что за совершение насилия предусмотрена уголовная ответственность.

Большинство публикаций Anxog.uz снабжены разнообразным фото-, иллюстративным и инфографическим материалом. К примеру, в статье «Причины разводов в Узбекистане и бытовое насилие как фактор семейного неблагополучия» (22.11.2022) автор на основе анализа многочисленных судебных решений гражданских судов по бракоразводному процессу, представленных на открытом портале Верховного суда РУз текст снабдил линейными, круговыми диаграммами и таблицей.

Вопросы экономического насилия в отношении женщин по сравнению с другими аспектами темы в интернет-изданиях пока разрабатываются слабо. Публикация «Влияние стереотипов: большая разница в зарплатах женщин и мужчин в Центральной Азии, причины и последствия») в Darvo.uz («Стереотиплар таъсири: Марказий Осиёда аёллар ва эркаклар маоши ўртасидаги катта фарқ, бунинг сабаб ва оқибатлари», 11.03.2023) — одна из немногих, в которой размышления автора строятся на данных анализа Мирового банка. Так, в мире зарплата женщин составляет 80% от зарплаты мужчин. В странах Центральной Азии этот показатель еще ниже. В частности, в Узбекистане зарплата женщин составляет 61% зарплаты мужчин. Выравнивание положения в данной сфере позволило бы вывести из нищеты более 700 тысяч человек. Опрос Мирового банка «Слушать Центральную Азию», в котором приняли участие тысячи семей из всех стран региона, показал, что здесь сохраняется практика дискриминации женщин.

Еще одним важным направлением деятельности интернет-СМИ

республики является освещение вопросов торговли людьми. Исследователи давно установили, что «большинство жертв торговли людьми составляют женщины» [2], а массмедиа «вливают на отношение аудитории к жертвам торговли людьми и эмоциональный настрой по проблеме» [4]. И именно женщины, а затем дети в большинстве своем выступают «героями публикаций СМИ» [1]. СМИ конструируют образ пострадавшей женщины, «способствующей сочувствию аудитории и действиям широкой общественности» [7]. Так, по данной тематике в интернет-издании *Gazeta.uz* только за последние 5 месяцев опубликовано 5 материалов, в *Kun.uz* за последние 6 месяцев опубликовано 8 материалов информационного и аналитического характера. В *Anxor.uz* за все годы функционирования опубликовано порядка 45 материалов данной тематики. В большинстве публикаций сообщается о фактах задержки лиц, подозреваемых в торговле людьми, вывозе ими или о намерении вывоза ими женщин и девушек за рубеж для занятия проституцией.

Встречаются публикации и об усилиях государственных, неправительственных и международных организаций по противодействию траффингу. В них, как правило, упоминается необходимость партнерства правоохранительных органов, ННО и органов самоуправления граждан, необходимость международной кооперации. При освещении фактов торговли людьми чаще всего, как полагает Ст. Чермак, «сотрудники полиции, ... выступая в качестве информаторов публикаций СМИ» [4], влияют на ракурс подачи информации. Между тем, и в количественном, и в качественном отношении интернет-изданиям необходимо улучшать работу в данном направлении, поскольку Узбекистан является государством с очень высоким уровнем миграции рабочей силы и высокой долей молодежи в структуре населения (свыше 60%), входящей в группу риска.

*Kun.uz*, *Daryo.uz*, *Xabar.uz* и *Qalampir.uz*, как подсчитала исследователь Н. Захитова, в 2014–2020 годы опубликовали порядка 300 публикаций [3]. Как верно она подмечает, до 2017 года восприятие в СМИ вопросов женской миграции носило негативный характер (женщине абсолютно опасно выезжать за границу, многие женщины за границей аморальны и т. д.). В последние же пять лет данная проблематика рассматривается в более нейтральном ключе. Ныне в интернет-изданиях представляются истории женщин, которые выдержали трудности миграции и сумели начать новую жизнь.

Еще один аспект разработки темы — образы женщин,

совершивших преступления различной тяжести. В публикациях интернет-журналистов Хонбиби Махамовой, Барно Султановой и других повествуется истории женщин, оказавшихся на скамье подсудимых и учреждениях по исполнению наказания. Например, в статье Барно Султановой «Склонна ли узбекская женщина к совершению... преступления?» в *Xabar.uz* (1.08.2019) в качестве основных причин женской преступности названы унижение чести и достоинства женщины, отсутствие в окружении тех, кто может её поддержать.

### **Результаты исследования и выводы**

Таким образом, тема насилия в отношении женщин остаётся актуальной в повестке дня узбекистанских интернет-СМИ. Её широко разрабатывают специализированные и общественно-политические интернет-издания. В публикациях в критическом ключе высказаны точки зрения по сущности, видам, психологическим и социальным последствиям насилия, выдвинуты идеи повышения роли общественности, институтов гражданского общества в его ликвидации. При подготовке контента по данной тематике ныне используются открытые данные международных и национальных источников. Все активнее используются инструменты дата и интернет-платформ, позволяющих обеспечить интерактивность, гипертекстуальность и мультимедийность контента, улучшать качество его визуальных и аудиокомпонентов. Публикации по теме насилия чаще всего представлены жанрами расширенной заметки, интервью, проблемной статьи, реже — расследованиями, личными историями-сторителлингами. В них все чаще используются аудио (подкасты) и видеоформаты (короткие ролики, интервью, истории, документальные сюжеты).

Вместе с тем в интернет-изданиях общественно-политического профиля до сих пор не разработана целостная стратегия освещения гендерно-маркированной проблематики, в том числе и вопросов насилия в отношении женщин и девочек. В силу чего один и тот же факт, событие освещаются всеми ресурсами примерно в одном ракурсе. При разработке темы интернет-изданиям следует активнее использовать такие современные форматы контента, как «карточки, разбор», «личный опыт», «инструкция», нарратив, лонгрид. Из технологических достижений — возможности искусственного интеллекта для освещения экономических, психологических, физиологических аспектов насилия в отношении женщин.

### **Литература**

1. Austin R., Farrell A. Human trafficking and the media in the

United States// Oxford Research Encyclopedia of Criminology. — 2017.  
URL:

<https://oxfordre.com/criminology/view/10.1093/acrefore/9780190264079.001.0001/acrefore-9780190264079-e-290>. DOI:

10.1093/acrefore/9780190264079.013.290. Denton E. International news coverage of human trafficking arrests and prosecutions: A content analysis // *Women and Crime*. — 2010. — № 20. — PP. 10–26;

2. *Global Report on Trafficking in Persons 2018*. — Vienna: UNODC, 2018. — P. 10.

3. Зохитова Н.Х. Ўзбекистон онлайн нашрларида миграция мавзуси ва унга бўлган ёндашув.// *Филология масалалари. Илмий-методологик журнали* — Тошкент, 202-№ 4.- PP. 127-142. DOI.10.36078/987654467.

4. Riffe D., Stephen L., Frederick G. Fico. *Analyzing media messages: Using quantitative content analysis in research*. 2nd ed. Mahwah. — NJ: Lawrence Erlbaum Associates, Inc., Publishers, 2008. — P. 5.

5. Chermak, Steven M. Body count news: How crime is presented in the news media // *Justice Quarterly*. — 1994. — № 11(4) — PP. 561-583.

6. Сидорская А., Раду А. *Гендер и СМИ. Учебное пособие для журналистов*. — Минск: РИВШ, 2014. — С. 66.

7. Christie N. *The ideal victim. From crime policy to victim policy: Reorienting the justice system*. — Basingstoke, U.K.: Palgrave Macmillan, 1986. — P. 18 // [https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-1-349-08305-3\\_2](https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-1-349-08305-3_2) [дата обращения: 08.01.2020].

### **Mamatova Y.M.**

National University of Uzbekistan named after Mirzo Ulugbek

## **THE THEME OF VIOLENCE AGAINST WOMEN ON THE INTERNET MEDIA OF UZBEKISTAN: CONTENT, TOOLS OF REPRESENTATION**

In the context of the pandemic and post-pandemic in the media space of Uzbekistan, the flow of information about violence against women and girls, about cases of femicide and sexual violence has increased dramatically. The theory calls into question the conclusions of almost all CIS countries. Most of the scientific developments were carried out in the Russian Federation. In Uzbekistan, there are still few studies on the topic of coverage of this issue in the mass media, but they also mainly consider gender stereotypes, the aspect of violence in the processes of migration and trafficking.



In the wake of covering the issues of violence today in Uzbekistan there are Internet publications of a specialized and universal profile, which have accumulated certain experience. As a result, the need for scientific and theoretical understanding of the forms, techniques and tools for covering this topic in the Internet-publications of the republic is actualized.

**Key words:** online edition, data, data tools, genre, content, violence, sexual violence, open data, format.